



世界电信发展大会 (WTDC-02)

2002年3月18-27日，土耳其，伊斯坦布尔

文件**214-C**  
**2002年3月22日**

原文：英文

## 关于最不发达国家的工作组

### 关于最不发达国家的全会的工作组的报告草案

#### 1) 引言

关于最不发达国家(LDC)的工作组在 2002 年 3 月 21 日 (09:00-12:15) 和 3 月 22 日 (10:30-12:00) 召开了两次会议。会议主席为乌干达的 Patrick MASAMBU 先生，讨论并批准了第 OJ14 号文件中所述的议程。

工作组对电信发展局在 1999-2002 周期内在预算紧张的条件为最不发达国家实施“特别计划”所取得的成绩表示满意，并为最不发达国家通过了一项新的“特别行动计划”。

议程 (OJ14)

1. 批准议程
2. 1999-2002 年有关最不发达国家的活动报告与 WTDC-98 第 18 号决议的实施情况
3. 2003-2006 年针对最不发达国家的特别计划草案
4. 关于最不发达国家的新决议草案
5. 有特殊需要的国家
6. 关于有特殊需要的国家的决议草案

## 7. 其他事宜

### 2) 讨论内容和所做决定

2.1 (议项 2)。工作组讨论了第 67 号文件的 1-3 段，并对关于最不发达国家的特别计划的“瓦莱塔行动计划”的第 3 章的实施情况表示满意。

2.2 (议项 3)。工作组讨论了第 33、44 和 51 号文件以及第 67 号文件的 4-5 段，并为最不发达国家通过了一项新的行动计划，见本报告的附件 1。

2.3 (议项 4)。工作组讨论了第 20、33 号文件和第 122 号文件的附件 A，并通过了一项关于最不发达国家的新决议，见本报告的附件 2。

2.4 (议项 5 和 6)。工作组讨论了第 67 号文件的第 2.1 段和第 122 号文件的附件 B，并对为有特殊需要的国家所采取或建议的行动表示满意。

工作组还通过了一项关于有特殊需要的国家（即包括阿富汗、布隆迪、刚果民主共和国、东帝汶、几内亚比绍、卢旺达、塞拉利昂和索马里在内的为战争所困的国家）的决议，见本报告的附件 3。此外，工作组还讨论了根据本决议为阿富汗提供特别援助的一系列请求。

关于最不发达国家的全会工作组主席

Patrick Masambu

## 附件1

### 针对最不发达国家的特别计划

#### 1. 设想

针对最不发达国家(LDC)的特别计划旨在通过电信发展将最不发达国家融入世界经济中。在评价此计划的价值时，主要看其目标的实现质量、服务提供的及时性及其在为最不发达国家提供援助方面所产生的积极影响如何。在这一工作过程中，电信发展局将与其他有共同心愿的内外各方合作，以促进伙伴关系的结成和在最不发达国家实现可持续性发展。

#### 2. 背景

国际电联对最不发达国家的援助可追溯到1971年，当时它实施了旨在为最不发达国家提供特别援助的若干全权代表大会决议。到了1992年，更开始动用国际电联基金作为临时手段来资助专家派遣、设备采购、奖学金项目等。从1992年开始，援助的手段变得更为合理，引入了计划手段，其结果是开始实施基于明确定义的重点领域的援助计划。虽然这一促进采取具体重点行动的计划基金方式有所创新，也令最不发达国家的电信发展取得了一些进步，但过少的可用基金意味着国际电联的援助仅仅起到催化作用而已，且随着此类国家数目的增多更显杯水车薪。如此微薄的财务资源能够取得的成绩也就相当有限了。1998年，电联引入了一项新的援助战略，旨在集中力量和资源为每年选出的一小部分国家提供重点帮助。在实施计划的过程中，被援助国家和电联动员提供帮助的其他发展伙伴均予以了支持。

### 3. 目的

- a) 针对最不发达国家的特别计划旨在通过电信发展局（BDT）和国家电信联盟（ITU）的各种活动，为世界上最不发达的国家提供集中而有各有侧重的援助。
- b) 此举措的目标是充分满足最不发达国家的城市电信需求和为农村地区提供普遍接入。

### 4. 目标

此举措的目标是在2010年（联合国第4届最不发达国家大会将于这年召开）以前将平均电话普及率提高到每100名居民5条主线（ML），将因特网普及率提高到每100名居民拥有10条连接。

### 5. 新战略

虽然每年选择若干国家进行重点援助的战略提高了援助质量，但是现在需要建立一种新的援助机制。尽管在1999–2002年的工作周期内实施了强调在特定时段对若干最不发达国家进行援助的战略，并取得了一定的成果，但在2003–2006年周期内计划的实施将采用一种双年度手段。也就是说，每年不再仅仅对平均6个国家集中进行援助，而是在两年的时间内对大约12个国家提供援助。周期的加密有助于采取更为密切和持续性的后续活动，如可能的评估以及通过“合作伙伴圆桌会议”和其他资源调动方式缔结各种伙伴关系等。同时，所援助国家数目的增加将拓宽援助的范围，而不会在两年的援助周期内对计划的有效性造成损害。

尽管以前的战略已包括一半的最不发达国家（20个国家），而战略修改后将使下一周期的援助范围扩展到所有其他国家，且有可能对最需要帮助的国家开始第二轮援助，但应指出的是，电联仍将在资源有限的条件下始终一贯地对未参加最不发达国家的国家提供临时援助。

新战略的内容包括为最不发达国家中的一组特定国家（即电联相关决议确定的那些为战争和国内冲突所困扰的国家）开展一项并行的援助举措。此类国家要求国际电联在各个领域为其提供尽可能多的援助，特别是在重建因战争破坏的基础设施和建设新网络方面。虽然这些国家仍能获得最不发达国家计划基金，但它们需要国际社会在各个领域为其提供财政援助和更多的支持，以实现其电信部门的腾飞。

## 6. 重点领域

重点领域对于在最不发达国家发展电信产业具有极其重要的作用。这也是电信发展局及其发展伙伴在2003-2006期间的活动所应侧重的领域。如果所有相关各方都能正确地处理这一问题，这些国家便有希望摆脱阻挠发展的障碍并实现网络的快速发展。下面建议了若干新的重点领域，并提出了一个总体的行动计划。

- a) 农村电信的发展：此重点领域的目标是在最不发达国家人口的主要居住地即农村地区实现对电信业务的轻易接入。这同时还应刺激农村产业的发展、提升教育质量、带来一系列社会学意义上的好处，并防止农村人口向城市的迁移。其最终贡献应为实现对于电信业务的普遍接入。
- b) 基础设施的发展和新的技术与业务的引入：在技术选择方面将继续向最不发达国家提供援助。在引入新技术时必须谨慎，以避免旧设备提前退役和技术间无法互通等问题。援助将主要涵盖电信/ICT和相应的业务，如因特网及其应用、无线接入系统（固定和移动）等。

- c) 行业改革：这里的重点是继续行业改革进程，实现自由化和竞争，并在可能的情况下实现私有化。所有这些应可促进网络更快发展和更有效的行业管理，这样各国并可从中更多地受益。还将为新的管制机构提供各种形式的援助（如实施普遍接入战略的措施及帮助创建管制者需要的各种工具等）。此外还可以在成本回收的基础上对新兴公司提供援助。
- d) 人力资源开发/管理：此领域不仅重要且所涉领域广泛，因此应始终予以重视，原因是人力资源是一个实体最为重要的有价资产。这里要涉及传统的HRD/M活动，如人员的培训和再培训以及现代管理技术和电信网络的管理等，其中包括网络的维护。
- e) 融资与伙伴关系：合作伙伴关系对于实施针对最不发达国家的特别计划是至关重要的。这些伙伴关系应旨在将资源集中起来分配给最不发达国家使用，以避免工作的重复和资源的浪费和零星地播撒有限资源而使各国收效甚微。基于此，每年将为电信发展局的集中援助受益国举行合作伙伴圆桌。此外，还将为发展伙伴设立具体项目，并解答发展伙伴的国家代表提出的问题。

将推动促成各类合同的双边举措的产生，以吸引向最不发达国家的投资。这一点是十分重要的，原因是业界的多数有关方面不愿意涉足如最不发达国家这样的环境，因此需要以一种策略性的方式与其接触，并通过单独的不同项目让其与最不发达国家达成合作举措。

同时，还需要私营部门和多边组织的参与，以加速最不发达国家的电信发展进程。

## 7. 行动

将根据有关各国提出的请求，（在电信发展局的活动范围内，）每年或每两年为“运作计划”制定“具体行动”。

## 附件2

针对最不发达国家采取特别行动的

### 决议草案

世界电信发展大会（2002年，伊斯坦布尔），

忆及

世界电信发展大会的第30号决议（1994年，京都）和第16号决议（1998年，瓦莱塔），

注意到

长期以来，最不发达国家(LDC)和其他国家在电信发展上的严重不平衡性使数字鸿沟问题进一步加剧，

感谢

按照瓦莱塔行动计划第3章规定的集中援助形式针对最不发达国家(LDC)采取的特别措施

关心

- a) 尽管已采取一些措施，许多最不发达国家的电信网络在城区、半城区和农村地区仍然处于极差的发展状态，
- b) 给予最不发达国家的多边和双边技术援助和投资资金正在不断下降，
- c) 目前共有49个最不发达国家国家，

做出决议

批准下一个四年周期的新工作重点领域，相关的针对最不发达国家的行动纲领及其实施战略，

责成电信发展局主任

- 1 全面实施“伊斯坦布尔行动计划”中阐述的针对最不发达国家的援助计划，并显著增加电信发展局的财务资源向最不发达国家的分配比例，
- 2 在实施电信发展局对发展中国家的其它援助计划中应优先考虑最不发达国家，
- 3 特别关注城郊和农村电信的发展，以实现电信业务的普遍接入，
- 4 在现有的资源范围内加强最不发达国家机构的工作，即将负责实施所选重点领域的官员划为一组，以便加强最不发达国家援助活动的协调，

请求秘书长

- 1 要求全权代表大会（2002年，马拉喀什）为最不发达国家分配数额更高的专门预算，以便电信发展局针对最不发达国家采取更多有计划的行动，
- 2 通过其他途径，特别是通过无限制的自愿捐款及世界和区域性电信展和论坛的剩余收入，继续加强对最不发达国家的援助，
- 3 寻求和建议新的和创新的方式，以便获得可用于最不发达国家电信和信息通信技术发展的其它资金，

呼吁最不发达国家的政府

- 1 优先考虑电信发展问题，并采取一些有助于尽快促进其电信发展的措施和政策，如部门自由化和技术的采用，
- 2 在选择UNDP资助的技术合作活动时优先考虑电信/信息通信技术活动/项目，
- 3 在国家发展规划中纳入发展信息通信技术（ICT）的内容，

呼吁其他成员国和部门成员

直接地或在电信发展局的协助下与最不发达国家建立伙伴关系，以便增加对这些国家电信行业的投资，促进其网络的现代化和扩充，大胆尝试缩小数字差距，实现普遍接入这一最终目标。

### 附件3

关于向有特殊需要的国家提供援助的决议草案：

阿富汗、布隆迪、刚果民主共和国、

东帝汶、厄立特里亚、埃塞俄比亚、几内亚、

几内亚比绍、利比里亚、卢旺达、塞拉利昂、索马里

世界电信发展大会（2002年，伊斯坦布尔），

忆及

全权代表大会（1994年，京都）的第34号建议和第34号建议（修订版，1998年，明尼阿波利斯），

进一步忆及

a) 在电联《组织法》（1992年，日内瓦）的第一章中规定的电联宗旨，

认识到

a) 全权代表大会没有分配预算来支持第34号建议（修订版，1994年，明尼阿波利斯）

关于满足最不发达国家国家特殊需求的规定；

b) 当前国际电联通过电信展赢余基金的方式对有特殊需要的国家（布隆迪、利比里亚、卢旺达和索马里）提供的援助应扩展到其他与所述国家情况类似但没有包括在明尼阿波利斯决议中的国家（阿富汗、刚果民主共和国、东帝汶、厄立特里亚、埃塞俄比亚、几内亚、几内亚比绍和塞拉利昂）的援助；

- c) 一个可靠的电信网络对于推动国家社会经济发展是不可缺少的，对那些饱受自然灾害、国内冲突或战争困扰的国家而言更是如此；
- d) 在目前的形势下以及在可预见的未来，如果没有来自国际大家庭通过双边或国际组织提供的帮助，这些国家将不能使其电信系统改善到一个令人可以接受的水平，

注意到

- a) 电信发展局主任关于实施全权代表大会（1998年，明尼阿波利斯）第34号决议的报告；
- b) 秘书长和电信发展局（BDT）主任为实施第34号决议所付出的努力，

进一步注意到

联合国决议力求达成的秩序和安全条件只得到了部分的实现，同时，由于没有为实施第34号决议分配资源，使得决议的实施不够充分，

做出决议

秘书长和电信发展局主任倡议的特别行动（无线电通信部门和电信标准化部门将分别对此给出特别援助）应继续下去，以在联合国决议寻求的秩序与安全条件得到满足时为阿富汗、布隆迪、刚果民主共和国、东帝汶、厄立特里亚、埃塞俄比亚、几内亚、几内亚比绍、利比里亚、卢旺达、塞拉利昂和索马里等国重建其电信网络提供适当的援助与支持，

呼吁成员国

通过双边或上述电联的特别行动，为这些政府提供各种可能的援助与支持，

请理事会

在可用资源的范围内，为实施本决议分配必要的资金，

要求秘书长

- 1 提请全权代表大会（2002年，马拉喀什）注意为有特殊需要的国家分配特定预算的必要性，
  - 2 根据上述做出决议的要求，协调国际电联三大部门为此所开展的活动，以确保电联对有特殊需要的国家采取的援助行动尽可能有效，并向理事会汇报此方面的工作。
-